

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Köziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Tarsánál.

LAPVEZÉR:
MATOLAI ETELE.
FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. BUZA BÉLA.
POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:
Dr. BUZA BARNA.

Előfizetési ár:
Égész évre 10 korona. félfévre 5 korona. Negyed
évre 2 korona 50 fillér Egyes szám ára 10 fillér
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

A gyalázat uralma.

Írta: Buza Barna.

Amit most írok, azt fővárosi napilapban kellene megírnom. De bevallom: így megírni ott nem lehet. A fővárosi lapok a Lukács kormány rémuralma alatt kénytelenek tartózkodni, nem szólhatnak teljes nyíltsággal, mert mindeniket megfojthatja a kormány, ha ráfékszik a maga bosszualló erőszakának teljes lelkiismeretlen brutálításával.

Ilyen kisebb vidéki lapot nehezebben ölhet meg, itt szabadabban írhatunk. Mint ahogy az abszolutizmus idején csak szűkebb, rejtettebb helyeken mert szabadon szólni a magyar ember. Itt írhatok s írok teljesen úgy, ahogy érzek, ahogy a lelkem diktálja. Kevesebben olvassák, szűkebb határra jut el a hangja, de nekem lelki könnyebbég, ha legalább itt elmondhatom.

Nem volt még ember a magyar történelemben, aki szennyesebb uton, szennyesebb eszközökkel emelkedett volna az ország elé, mint Lukács László. Az ő kormányzata a szűzességnek, a gyalázatnak, a becsületességnek az uralma. Véres, zivatorkorszaka sok volt már Magyarországon történelemnek, de legpiszkosabb korszaka feltétlenül az lesz, amelyhez Lukács László neve tapad.

Egy szentolt lesz ez az ember a magyar történelemben. Egész élete, egész pályája piszok. Beszennyeztet mindent, amihez a keze ért. Most a magyar bírósággal akadt dolga, most azt szennyezte be.

Rettenetes, undorító, visszataszító látvány: egy miniszterelnök, akit piszkos üzelmekkel vádolnak, s aki kényszerűségből a bírósághoz megy, de gyalázatos módon üres kifogások mellé buvik a bizonyítás elől. S egy bíróság, amely abban keresi bírói hivatását, hogy ürügyeket keressen a miniszterelnöki bűnök nyilvános bebizonyításának megakadályozására.

Becsületes embernek, ha piszkos dolgokkal vádolják, csak egy kívánsága lehet: az, hogy álljon

elő a vádló s bizonyítson korlátlanul mindent, mindent, amit csak tud. Becsületes ember ilyenkor nem buvik jogi és logikai szőrzsálhasogatások mögé, nem zsonglőrösködik a panama meg a protekció fogalmaival, hanem azt mondja: itt az egész multam, vedd ki azt a részletet, amelyiket akarod, s mutasd meg, hol követtem el tisztességtelen dolgot. S egy tényérnyit el nem takar, egy tanut vissza nem utasít. Derüljön ki minden, tisztázódjék teljesen minden vád, s a bíróság és a közvélemény így alkothassa meg az ítéletét.

Csak az bujkál a bizonyítás napsgarai elől, akinek vaj van a fején. Csak az tiltakozhatik a korlátlan bizonyítás ellen, akire becsületességeket derítene ki az a bizonyítás.

Hogy Lukács télt a bizonyítástól s igyekezett azt megakadályozni, ez természetes. Akinek úgy tele van a pályája piszokkal, az nem szereti, ha a nyilvánosság elé állítják ezt a pályát. De hogy a magyar bíróság ebben a takargatásban, ebben a tussolásban segítségére volt, az megdöbentő. Kiben bizzunk, ha már a bíróság is ilyenekre képes!

Az a keddi nap örök szűzgyene lesz a bíróságnak. Ugyanaz a bíróság, amely Polónyi ellen a legszeleesebb körülményeknek szabadon helyt adott, Lukács László ellen — egyetlen pontot kivéve — semmitéle bizonyítást nem engedett meg.

Igaz, csak a legnagyobb erőfeszítéssel érhették el ezt a csul eredményt. A törvényszék rendes büntető tanácsát teljesen mellőzték s olyan két bírót rendeltek be, akik rendesen nem szoktak abban a tanácsban ülni. Az is bizonyos, hogy száz, meg száz becsületes magyar bírónak az arca borult lángba a szegyéntől, mikor a pesti bíróársainak ezt a szomorú határozatot olvasták. Hanem azért keserves és megdöbentő, hogy ha nem is rendes tanácsból, de mégis össze tudtak hozni három magyar bírót, aki ilyen gyászos szerepre vállalkozott.

Három bíró elítélte Désy Zoltánt, de az egész tisztességes magyar közvélemény szemében

Lukács László van elítélve. Désy Zoltán felemelt tövel járhat ezután is az emberek közt, de hogy Lukács László, hogy mer az emberek szemébe nézni, azt alig értem.

Mert most már kétségtelen minden gondolkodó ember előtt, hogy amit Désy Zoltán Lukácsról emondott, az mind az utolsó szóig igaz. Hiszen Lukácsnak és a bíróságnak viselkedése nyílt beismerése azoknak a vádaknak.

Igaz, hogy mindenféle szerződést kötöttek nyereszkeskedő bankokkal csak azért, mert azok a bankok milliókat fizettek a munkapárt kasszájába. Igaz, hogy ilyen piszkos pénzen választották meg 1910-ben a munkapárti képviselőket. Lukács volt ennek a pénznek az összeharósolója s a munkapárti képviselők voltak az orgazdái.

S ennek a piszokból született többségnek a jogán mernek olyan vakmerő brutalitással erőszakoskodni! Ez a társaság meri a magyar nemzeti akarat képviselőjének hirdetni magát, ez, amely ilyen becsületes pénzeknek köszönheti az egzisztenciáját!

Tisztelem a meggyőződését mindenkinek. Eüszmerem, hogy lehet valaki becsületes, őszinte meggyőződésből: 67-es. De kérdés: maradhat-e ezek után tisztességes ember a munkapárt tagja? Hatvanhetes elvű lehet valaki, de ennyi piszkot, ennyi becsületességet, ilyen rombolását a köztisztességnek nem nézheti jó érzésű ember. Megtarthatja 67-es elvét, de ebből az aljas eredetű pártból ki kell lépnie mindenkinek, aki becsüli valamire önmagát.

Sok tisztességes, korrekt férfit ismernék, aki eddig a munkapárt tagja volt. Mondják meg: becsületes dolgok ezek? Lenyelhetik ezeket, aki ad valamit a köztisztességre?

Itt megszűnik a politika, ez nem a 67-es irány dolga, ez a tisztesség kérdése. Minden tisztességes embernek ott kell hagyania azt a munkapártot, amelynek homlokán ilyen aljas becsületességek bélyege ég,

A hustrágaság.

Ez most az állandó téma, amely a város közvéleményét foglalkoztatja. Pedig ez a téma se nem új, se nem lokális jellegű, hanem már igen régi és országos baj. Nálunk Ujhelyen most az a dolognak különösebb aktualitást, hogy a város legutóbbi kögyülésén elfogadtak egy hatósági husszék felállítására vonatkozó szabályrendeletet, amely most kerül felsőbb jóváhagyás alá.

A város közönsége túlzottan vérmes reményeket fűz a hatósági husszék felállításához. Azt hiszik, hogy ez az intézmény már most egy csapásra megoldja a hustrágaság súlyos problémáját, s hogy most már eldördöl a rúzsás állapotok következik. Pedig hát először is: nagy tévedés azt hinni, hogy egy ilyen krónikus bajt, amely mélyen fekvő köggyazdasági okokban gyökerezdik, bármiféle hatósági intézkedéssel is csak úgy hirtelenében orvosolni lehetne. Másodszor pedig: a képviselőtestület által elfogadott szabályrendelet, ha közelebbről nézzük, csak olyan kisebbszertű intézkedés, amely próbáképpen, kísérlet gyanánt hasznos szolgálatokat tehet, de arra egyáltalán nem alkalmas, hogy a hus árának leszállításával a közönség vérmes reményeit kielégítse. Hiszen itt tulajdonképpen csak egy hatósági bódé felállításáról van szó.

Évvel persze nem azt akarjuk mondani, hogy a hatósági husszék felállításának eszméjét ne fogadjuk szímpátiával. Ismétljük, hogy ez az intézmény beváhat, mint kísérlet a közlelemzés helyesebb irányítására néve, — de azt ne várjuk tőle, hogy a hustrágaság rémületét egyszerre megszüntesse bennünket.

Mint mondtuk, a hustrágaság kérdése országos probléma, amelynek megoldása az országos köggyazdasági politika keretében vág. Egy hatósági bódé felállítása még nem eliminálja azokat a mélyen szántó köggyazdasági okokat és tüneteket, amelyek a hustrágaság súlyos kérdésének alapját képezik.

Az ujhelyi hustrágaság közvetlen okai a következők:

Elsősorban a vágómarha drága volta. Másodszor: az a körülmény, hogy egy marha levágatása igen tetemes költségbe kerül, ami természetesen a fogyasztó közönség bórérére megy. A fogyasztási adó és a vágóhid pénz csak egy marha levágásánál 16 korona és 6 fillére ruz, s ha kóser, akkor a 20 koronát is meghaladja.

Harmadszor: a kórház, a katona-ság és a rabok számára állítólág sokszor a beszerzési áron alul kénytelenek adni a húst, s a különbözetet, sőt a nyereséget természetesen megint a fogyasztóközönség zsebéből húzzák ki.

Az Első Magyar Részvény Serfözde sörkülönlegessége a TAVASZI részvény sör már kapható minden jobb fűszer és csemege üzletben, kávéházban és vendéglőben.

Hordó és palacksör főraktár: **BETTELHEIM MÁRTON Sátoraljauhely.**

Lapunk mai száma 4 oldal

LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA

SZÁMOZÓ GÉP

VILLANYERŐRE BERENDEZETT KÖNYVNYOMDÁJA

LYUKKASZTÓ GÉP

SÁTORALJAUJHELY, RÁKÓCZY-UTCZA 1. SZAM.

TELEFON: 10 SZÁM.

ALAPITTATOTT 1889-BEN.

TELEFON: 10 SZÁM.

Eljegyzési és esküvői értesítések,
névjegyek és báli meghívók a leg-
izléseesebb kivitelben készíttetnek.

Hirdetések felvéttetnek e lap kiadóhivatalában.

19 szám, 1913. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági vjhajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a saujhelyi kir. tvszéknek 1912. évi 15845. számú végzése következtében dr. Faid Andor ügyvéd által képviselt Töketeresbesi takarékpénztár r. t. javára 1800 korona s jár. erejéig 1912. évi december hó 28-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 1120 koronára becsült következő ingóságok u. m. butorok, lovak, kocsik stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagymihályi kir. járásbíróság 1912. évi V. 7582 számú végzése folytán 1800 korona követelés, ennek 1912. évi április hó 30 napjától járó 6 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig összesen 138 korona 19 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Nagymihályban alperes lakásán 1913. március 3-án d. u. 4 órakor határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagymihály 1913. február 14.

Fodor József kir. bir. vjhajtó.

Jusztus-utca 7 sz. ház eladó.

Épület lakatos műhely
minden elfogadható
árért eladó. Cim a kiadó-
hivatalban. (Válasz helyeg.)

A KASSAI IPARMŰVESZETI
KIÁLLITASON NAGY ARANY
ÉREMMEL KITÜNTETVE.

A KASSAI BUTORKÉSZÍTŐ IPAROSOK
ARUCSARNOK SZÖVETKEZETE.

Mint az Országos Központi
Hitelszövetkezet tagja.

KASSA, FŐ-UTCZA
10. SZAM I. EMELET.

Állandó butorkiállítás!

Kossuth Ferenc-utcai 16 számú
házam (közvetlenül az állami bor-
pince mellett.)

május 1-től kiadó.

Van benne 4 lakoszoba 1 fürdő-
szoba, veranda, kert és a szükséges
mellék helyiségek. Belső világos-
sítást nyújt SCHWEIGER Kossuth
Lajos-utca 24 szám alatt.

Özv. Roóz Adolfné.

Miskolc Rosenberg-palota.

Zongora eladó,
valódi 2000 koronás
Ehrbar-féle gyártmány,
jó karban 400 koronáért
megsserezhető. Uradalmi
erdész. Füzérkomiós. Abauj
megye.

MEGNYILT.

MÜLLER ÉS TÁRSA

NŐI DIVAT ÁRUHÁZA

AHOL MINDENMŰ LEGUJABB
DIVATU NŐI DIVAT CZIKKEK DUS
VÁLASZTÉKBAN LEGOLCSÓBB
ÁRBAN KAPHATÓ.

SÁTORALJAUJHELY
RÁKÓCZI-UTCZA 6.
(KISPIACZ)



SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)

NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljauhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és
durva szemű kétszer mosott kovács szén és koksz
valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káli só